

операция «Трест», уничтожившая антибольшевистские организации на Западе, спасла Россию от новой войны и хаоса! [3].

Агрессия, развязанная Японией против Китая, наносит ущерб интересам СССР. Япония угрожает мощной группировкой сухопутных войск, военно-морским флотом и авиацией. В целях противостояния общему врагу Китай и СССР возобновляют дипломатические отношения. В Китай прибывают советские разведчики и ...Вертинский. В Шанхае он проживет девять лет. Когда Япония начала войну с Чай Кайши и войска оккупировали Китай, опасность грозила разведчику-нелегалу. Его нужно было вывозить. Сделать это тихо не получится – крупная фигура. Вызванный из Токио разведчик Иванов предложил Вертинскому написать письмо В.М. Молотову. Этим письмом разыгрывается спектакль возвращения блудного сына домой.

До конца войны он живет в «Метрополе» вместе с женой, тещей и детьми. Имеет все условия для работы. Через несколько лет получает квартиру в Козихинском переулке. Рядом – в Трехпрудном переулке будет жить другой легендарный советский разведчик Ким Филби.

Корейская война 1950 г., Вертинский отправляется на гастроли: Владивосток, Хабаровск, Сахалин. Через год получает Сталинскую премию II степени, равную пяти орденам Сталина. Видно, его разведывательная деятельность была весьма успешной.

Перенапряженное и измученное работой, требовавшей мужества, и маятой бродячей жизни, сердце внезапно остановилось 25 мая 1957 г. Произошло это в гостинице «Астория», где четверть века назад умер С.А. Есенин.

Официальных документов, подтверждающих версию Анны Гуриной, нет – или они засекречены, но сама история показалась нам интересной.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Пешкова, В. Не думать о секундах свысока / В. Пешкова // Литературная газета. – 2023. – № 22. – С. 25.
2. Гурина, А. Агент Пьеро / А. Гурина // Литературная газета. – 2023. – № 19. – С. 28–29.
3. Вертинский, Александр Николаевич электронный ресурс [ru.wikipedia.org](http://ru.wikipedia.org) Дата доступа 23 июня 2023 года.

**УДК 316.361.1(091)Суворов**

***Б. Э. Абрамов***

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Беларусь**

### **НЕУДАЧИ ГЕНЕРАЛИССИМУСА А. В. СУВОРОВА НА ФРОНТЕ... СЕМЕЙНОМ**

*Давать умеете сдачи,  
Иначе вам удачи не видать!  
В. Лебедев-Кумач*

Величайший русский полководец, генералиссимус Александр Васильевич Суворов не знал поражений в боях. Воистину непобедимый! А вот на семейном фронте потерпел конфузю.

Отношения с особами противоположного пола составляли скромную часть его жизни. Это был человек одной, но пламенной страсти – воинской службы. Похоже, что вплоть до женитьбы все не выходило за рамки простой физиологии на армейский манер:

маркитантки и селянки в занимаемых войсками местностях. Нашему герою было за 40, когда его отец, генерал-аншеф Василий Иванович Суворов подыскал ему невесту – княжну Варвару Ивановну Прозоровскую (дочь генерал-аншефа Ивана Андреевича Прозоровского, из Рюриковичей, внучку (по матери) фельдмаршала князя Михаила Михайловича Голицына, племянницу вице-канцлера...). По словам известного мемуариста Ф.Ф. Вигеля, «красавица в русском вкусе, румяна и полна, но ума невысокого и воспитания старинного», последнее Василий Иванович, любивший, чтобы «все было по старине» также не мог не полагать отрадным. Жених был старше на 20 с лишним лет, худороден, нехорош собой, чудаковат и вояка до мозга костей, однако ж генерал, на хорошем счету, недавно получил Георгия II степени. Варвара Ивановна могла принести с собой не более пяти тысяч приданного, оттого и пребывала в девичестве на 24-м году жизни; жених же был «при средствах». Два генерал-аншефа ударили по рукам, генерал-майор испросил отпуск, и по окончании Рождественского поста и новогодних гуляний в середине января 1774 г. сыграли свадьбу. А.В. Суворов вытерпел при молодой жене около месяца (через два десятка лет Бонапарт покинет Жозефину через два дня после венчания) и умчался на войну к новым победам, званиям, наградам.

Несколько первых лет Варвара Ивановна ездила, где могла, за мужем: Таганрог, Астрахань, Полтава, Таврия. Пока он умирал ногайцев, строил оборонительную линию на Кубани и боролся с чумой в Крыму, она пыталась наводить уют во временных жилищах, родила дочь Наталью (будущую знаменитую Суворочку, графиню Наталью Зубову). Затем случилось два выкидыша, возможно, от постоянных кочевых неудобств вроде немилосердной дорожной тряски. А затем 50-летний генерал-поручик учинил скандал. В сентябре 1797 г. в челобитной Екатерине II А.В. Суворов обвинил супругу в прелюбодеянии: «...предалась неистовым беззакониям явно с двоюродным племянником моим С.-Петербургского полка премьер-майором Николаем Сергеевым сыном Суворовым, таскаясь днем и ночью, под видом якобы прогуливания, без служителей, а с одним означенным племянником по броварам, пустым садам и по другим глухим местам, как в означенном местечке, равно и в Крыму в 1778 году, в небытность мою на квартире, тайно от нее был пускаем в спальню; а потом и сегодня, по приезде в Полтаву, оный же племянник жил при ней до 24 дней непозволительно, о каковых ее поступках доказать и уличить свидетелями могу...». Он просил приказать духовной консистории «на основании правил св. отцов и Вашего величества указов учинить рассмотрение» бракоразводного дела.

Понимая, что предстоят долгие разбирательства с неизвестным окончанием, А. В. Суворов еще до прямого обращения к императрице искал поддержки у высокого покровителя. «Будьте представителем у высочайшего престола к изъяснению моей невинности, в справедливое же возмездие виновнице, к освобождению меня в вечность от уз бывшего с ней союза», – писал он князю Григорию Потемкину. Чувствуя, что дело неоднозначное, в «высших сферах» еще не решенное, чины славянской духовной консистории, которым полагалось его рассматривать, решили дело «помурожить». Их совет – шедевр бюрократического стиля, не уступающий современным: «По указу Ее императорского величества славянская духовная консистория, слушав сей челобитной, и как проситель господин генерал-поручик и кавалер в оной свидетелей и иных крепких доводов, в силу генеральского регламента 19-й статьи, не изъяснил, того ради определили челобитную сию ему, г. генерал-поручику, возвратить с надписью, и когда он, генерал-поручик, подаст челобитную в сходство вышеописанного узаконения, то при приеме оной взять указанную пошлину, и тогда о явке жены его, г. генерал-поручика Варвары Ивановны, в сию консисторию для ответа учинить особое определение, но по оному определению, не чиня исполнения, по прибытии преосвященного Никифора, архиепископа славянского и херсонского, представить его преосвященству на благоустроение

и резолюцию...». Простыми словами, перепишите, господин хороший, бумагу, да подайте как следует, и тогда мы, благословясь, приступим.

Тогда А. В. Суворов отправляет челобитную в Святейший Синод. Оттуда славянских законников одернули, повелев рассмотреть по существу: «по оному произвести дело в славянской духовной консистории и рассмотрение и решение учинить ему, преосвященному, на основании слова Божия, св. отцов правил и указов».

Вдруг А. В. Суворов «дал задний ход». Преосвященный Никифор докладывал Синоду: «31 января помянутый г. генерал-поручик и кавалер просил меня остановить временно его разводное дело, ибо де, взирая на духовные правила, надлежит ему и ещись о благоприведении к концу спасительного покаяния и очищения обличенного страшного греха». По-видимому, дело было приведено к концу по примирению сторон. Вероятно, клан Прозоровского надавил на «блудную дочь свою», и она изыскала средства к смягчению праведного мужнина гнева. Ключевую роль, несомненно, сыграла Екатерина II. В декабре 1779 г. она дала А. В. Суворову аудиенцию, где он был пожалован орденом Александра Невского «с Ее Императорского Величества августейшего плеча», а также вразумлен родительским увещанием (сам называл «матушкой»). Существует неопределенной степени достоверности описание обряда взаимного покаяния и примирения, срежиссированного самим Александром Васильевичем, имевшим место в селе Началово под Астраханью. Суворов в простом мундире, супруга в простом же платье, рядом духовные лица и свидетели. «Граф встает и идет в алтарь к престолу, полагает три земных поклона, став на коленях, воздевает руки, встав, прикладывается к престолу, упадает к протоиерею в ноги и говорит: «Прости меня с моею женою, разреши от томительства моей совести!» Протоиерей выводит его из царских ворот, ставит на прежнем месте на колена, жену графа подымает с колен и ведет для прикладывания к местным образам, подводит к графу, которая кланяется ему в ноги, также и граф: протопоп читает разрешительную молитву, и тотчас начинается литургия., во время которой оба причастились св. тайн».

Идиллия длилась недолго: в мае 1784 г. следует новое ходатайство в Синод. По версии А. В. Суворова, Варвара Ивановна «нарушила свою клятву, сделала прелюбодеяние Казанского пехотного полку с секунд-майором Иваном Ефремовым сыном Сырохновым». В Синоде опять указали жалобу подавать по подсудности, по месту жительства ответчицы, в московскую консисторию. Не получив поддержки от императрицы, полководец вновь взял назад прошение о разводе, но принялся преследовать супругу изъявлениями своего недовольства: категорически удалил от себя, пытался вернуть приданое и назначил ежегодно 1200 рублей пенсию. Сына Аркадия, родившегося через несколько месяцев после начала второго дела, категорически отказался признать, а любимую дочь Наташу у матери изъял.

Завершать дело пришлось императору Павлу. По жалобе графини В. И. Суворовой он распорядился, чтобы супруг уплатил ее долги (22 тысячи), отдал для проживания московский дом на Большой Никитской и повысил содержание до 8 тысяч. В отношении Аркадия Александр Васильевич смягчился, признал сына и в 1799 г. взял его с собой в Италию. По злой иронии судьбы, генерал-лейтенант Аркадий Суворов граф Рымникский, утонет накануне грозного 1812 г. в реке Рымник во время очередной русско-турецкой войны...

Вот такой казус прославленного генералиссимуса Александра Васильевича Суворова на семейном фронте.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Кузнецов, А. Бои семейного значения / А. Кузнецов // Дилетант. – 2022. – № 084. – С. 58–61.